

# Памяти В. А. Ядова

## Прощальное письмо варшавских друзей

*Кшиштоф Косела\**

Пораженные известием о смерти Владимира Ядова, его польские друзья погрузились в траур. Если бы дорога в Москву была так же проста, как путешествие из Варшавы на запад, мы бы — безмолвные и ошеломленные — предстали вместе со всеми провожающими профессора перед величием смерти. Присутствовать на похоронах нам помешали не наши директорские и деканские обязанности, а бюрократия визовых процедур. Поэтому мы просим о прочтении этого письма на погребении нашего Друга. Мирослава Грабовска, Эва Селлява-Кольбовска, Тадеуш Шавел и Кшиштоф Косела хотели бы хотя бы таким образом выразить уважение, привязанность, наш энтузиазм и заинтересованность работами Владимира Ядова, а также самим профессором как человеком. Письмо является также выражением воли сотрудников Кафедры Методологии Института Социологии Варшавского Университета. Позиция и полномочия позволяют мне присоединить к числу провожающих также членов научного сообщества Факультета Философии и Социологии Варшавского Университета. Среди нас, польских социологов, много друзей и знакомых Владимира Ядова, который не случайно являлся одним из немногих заграничным Почетным Членом Польского Социологического Товарищества.

Быть вместе и общаться было установкой Владимира Ядова. В 1998 г. он пришел в Институт Социологии Варшавского Университета, чтобы найти учеников своего друга, в то время уже покойного профессора Стефана Новака. Благодаря той первой встрече началось наше научное сотрудничество с Ядовым, завязалась дружба с ним. Наши встречи были интенсивными и радостными, искрили шутками, смехом и анекдотами. Оказалось, что сложная история взаимодействия наших обществ не помешала встречам. С большим энтузиазмом мы приняли решение сделать наши польско-российские встречи ученых и учащихся регулярными. Мы проводили общие исследования и многократно приезжали друг к другу. Препяды на пути сотрудничества не уменьшились, но не сократилось также наше стремление и упорство в поддержании близких контактов между варшавскими и московскими социологами. Мы постараемся и в будущем реализовать идею Владимира Ядова в области восстановления и активизации контактов.

На кафедре Методологии Социологических Исследований на ул. Каровой, 18 в Варшаве есть «красный уголок». Висят в нем фотографии наших научных старейшин — Станислава Оссовского, который учил Стефана Новака — уже нашего «научного отца». И там же можно видеть фотографию Владимира Ядова с неотъемлемой сигаретой в руке. Владимир занимает место среди научных отцов — невозможно переоценить пользы от наших встреч и общих дискуссий.

---

\* Косела Кшиштоф, профессор, декан факультета философии и социологии Варшавского университета. [kkosela@is.uw.edu.pl](mailto:kkosela@is.uw.edu.pl).

Сама жизнь Владимира Ядова становится памятником ему. Где этот памятник? На памятнике Кристоферу Рену, архитектору лондонского собора Святого Павла, написано: «Если ищешь свой памятник, оглянись вокруг». Если мы сегодня, думая об ушедшем Владимире Ядове, посмотрим вокруг — на своих коллег, на студентов, на читателей работ Владимира Ядова, везде мы увидим оставленный им глубокий и существенный след. Его несомненное влияние и есть памятник ему. Его памятник в памяти друзей и коллег воздвигнут и сохраняется в городе на Неве. Очень выразительный памятник Ядову оформился в Москве. Памятник доброй памяти создал себе наш почивший друг в Варшаве. Прощаясь сегодня, низко кланяемся Великому Социологу, нашему дорогому Владимиру.